

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
TELEFON: Redacția și adm. 16-80
Tipografia 20-77

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar Lei 2500.-
Autorității, instituții 70.000 Lei pe an
sub rezerva urcării prețului

Horia, Cloșca și Crișan

de GEORGE NIN.

...dintre tinerii noștri pot să înțeleagă și să cuprindă în toată complexitatea lor figurile de uriași ale lui Horia, Cloșca și Crișan? Trei țărani pletoși, opineți soioase și cu fundre prupădite, cu ochi și trăși în văgăunile Munților Apuseni, care prin măreția sufletelor lor au copleșit chipurile colțuroase în piadură a istoriei poporului lor de iobagi trudiți și necăjiți.

...înțelege pe ei, înseamnă a înțelege și durerea lor, înțelege poștele nesătioase ale lor, înțelege și puterile care în toate acestea au căutat să înfrângă și să învingă sub povara greutăților, noroadelor și a războaielor.

SOARTA ȚĂRANILOR IOBAGI

Horia, Cloșca și Crișan s'au conștientizat tot poporul de țărani români cu durerea și năzuințele veacului lor de preludiul epocii „Fața neagră”. Suferințele celor mulți ajunseseră la paroxism. Soarta țăranilor iobagi era disperată și în afară de revoltă, nu mai exista nicio posibilitate de a se apăra conștiințiv hrăpărește, ce născocea fel de fel de cazne pentru a-i putea exploata sângeros. Jefuiți de pământurile moștenite de moși-strămoși, erau și prin orânduirii nedrepte și silniciei de-a ultimul strop de vigoare din minte lor sleite, pentru a sătura gurile de lux și desfrâu ale nobililor. Iobagii la jug în locul vitelor — ne

spune un istoric — iar când „omul-animal” maltratrat își dădea sufletul, vada și orșanii lui erau alungați din sat dacă nu erau buni de muncă. Siliiți să macine numai la moara lor să cumpere numai din cărciuma lor, iar dacă nu cumpărau, li se vindea cu silită vin stricat. Din sat nu puteau pleca fără învoirea stăpânului, așa că erau siliți să stea și să îndure, ori să moară. Când „omul-animal” nu mai putea suporta își lua calea haiduciei sau pribegiei peste munți, în Principate, era prins, legat burdul și adus înapoi pentru ca să fie schingiuit și omorât în fața fraților săi ca exemplu de putare rea. s.

Și atunci ca și acum, între cei cari stăpâneau noroadele, era o strânsă colaborare în chestiunea asuprii popoarelor, pe deasupra tuturor divergențelor de altă natură. Religia și naționalitatea nu constituiau o piedică în a se înțelege chiar în contra coreligionarilor și cosăngenilor, deoarece religia și naționalitatea lor era religia și naționalitatea aurului. Nobilii din Ardeal și boerii din Principate nu se deosebeau prin nimic în această privință. Iobagii prigoniți în Ardeal și refugiați în Principate erau aduși îndărăt și predați nobililor cari la rândul lor predau românii și vecinii boerilor moldoveni și munteni. Pentru a împiedica emigrarea iobăgimii năpăstuite din Ardeal, Vasile Lupu și pravila sa spune: „Atunci când țărarul va fugi dela locul său și dela stăpânul lui nimeni nicăieri să nu-l primească și să fie dus înapoi”.

...taț, că cel cu putere țara își părăsea peste hotare trecea și când dela Dumnezeu pace se făcea și liniște, și țara se îmbelsuga, cu toții se întorceau de se desfătau, de nevoe nu știau; nevoia și greutatea o făceau cei ce rămăneau la vatra lor țara era grea, oști multe, oărături multe și la loc depărtat, căram la Dunăre și peste Funăre, boii degerau și cădeau, alături cădea și omul cu dăușii, acasă copiii flămânzeau cici ceca, ce nu lua ostașul la nevoa sa, luau zapcii, cei din țară se îmbogăteau”.

SEARSITUL CELOR TREI MARTIRI

Cum era normal această stare de lucruri întreținea în masele poporului un veșnic spirit de nemulțumire și agitație. Desele revolte ale țărănimii din Ardeal au determinat nobilimea îngrijorată, să-și caute aliați. Până aci nu exista un tratament preferențial între diferitele naționalități, iar iobagii de orice neam se răsculau în mase compacte, ceea ce era un pericol mare pentru nobili. După răscoala dela Bobalna (1437) despre care istoricii ne spun, că „Românii s'au unit cu țărani unguri cari duceau aceeași viață de iobagi asupriți” nobilii au căutat să rupă masele minoritare ale țăranilor unguri și soși de către masele românești, care aveau majoritate covârșitoare. Practicând vechiul sistem „divide et impera” au dat țăranilor unomii soși și secui

POPORUL ISI ASIGURĂ LIBERTATEA

De atunci s'au scurs veacuri, care au adus cu ele forme noi de viață, dar care n'au putut să schimbe poștele și cruzimile exploatarelor semenilor lor. Nobilii de atunci au părăsit satele și s'au transformat în industriași și bancheri speculanți, cari nu-și mai trimit jandarmii, sau vechilii să înjuge „omul-animal” la plus, și în locul lor trimit consa plugușii și stamba, care-i obișnă să se înjuge ei singuri.

Dar, de data aceasta iobagii nu mai sunt singuri. Au alături de ei pe feciorii lor, muncitorii din fabrici și intelectualii conștienți din birouri și de pe catetre.

...acel „Unio trium nationum” prin care se stabileau privilegiile deosebite față de țărani români. Acesta formează începutul vrăjbei între cele trei popoare. Totuși, în revoluția lui Doja, la 1514, și găsim țărâși împreună pe iobagii români cu cei unguri.

Chiar și în revoluția lui Horia, tot parte un mic număr de iobagi unguri condusi de Járay János și Biró János.

Precedată de o serie de revolte mai mirunte, revoluția lui Horia este răbufnirea năvalnică și tumultuoasă, cea mai violentă de până acum, a țăranilor iobagi, ce în disperarea și desnădejdea lor au rupt zăgazurile încătuseși din cruntele silniciei ale nobililor. Horia, Cloșca și Crișan, în fruntea puhoiului de iobagi răsvrâțiți pe stăpânire pe Munții Apuseni și ținuturile Zărandului, alungând nobilii și orzând castelele lor, izvorul tuturor năpăstuirilor iobagilor. Această răscoală, ca și toate răscoalele țărănești, nefiind susținută de solidaritatea întregii țărănimii și izbucnită într-o reatune limitată, a fost sortită dela început eșecului. Nobilimea era prea puternică și solidară. Țăranii au fost înfrânți și readuși într-o stare de robie, și mai rea ca înainte, iar pe Horia, Cloșca și Crișan li astepta un sfârșit crunt aplicat cu cruzimea specificată de totdeauna a asupritorilor.

Horia și Cloșca au fost trași pe roată, iar Crișan sfârșit în temniță, spânzurându-se cu noștele orincorilor sale. Așa se sfârșeste viața acelor trei martiri, ale căror umbre se vor proiecta deapănuri peste ținuturile Zărandului, a munților Apuseni și în inimile iobagilor rămași să-și ducă zilele trudele mult timp după aceste traicive întâmplări.

Uniți prin dureri și năzuinți, constituiesc o forță de care se va frânge orice încercare de noui împilări.

Frământările sociale dela noi și din alte state au o civilizație mai veche ca a noastră, sunt o dovadă că exploatare și speculanții reprezentați pe teren politic de partidele de tipul celor „istorice” dela noi, își trădesc ultimele clipe.

Țărănimea conștientă și eliberată va continua ca după înfrântuirea celui mai îndărăznit vis al ei reforma agrară să lupte pentru democrația progresistă care-i asigură libertate culturală, o Românie independentă și demnitatea de om.

Prima sesiune a O. N. U.-lui s'au terminat lucrările

LONDRA. Eri a avut loc la Londra ultima sesiune a acestei sesiuni a adunării Organizației Națiunilor Unite. Ultima adunare a fost deschisă de către președintele Spaak, care a dat cuvântul dlui Atlee, care a arătat că deși eu există în cadrul Organizației unele diferențe de păreri, adunarea a adus rezultate practice și s'a încheiat cu înțelegeri rodnice. Au fost create comisii și comisi, care vor veghea asupra securității mondiale și vor putea rezolva toate problemele care apară asupra omenișii. Toate comisiile create au fost puse în funcțiune. Un fapt foarte semnificativ a fost că toate puterile, fie ele mari sau mici și-au putut exprima păreri și punctul lor de vedere. Acest

fapt a creat o colaborare sinceră și fructifică a popoarelor în cadrul Organizației. După ce a afirmat părerea că s'au realizat două, care va avea loc la New-York, va decurge în același spirit, dl. Atlee și-a luat rămas bun dela delegații celor 51 de națiuni.

Dl. Trygve Lie secretarul general al Organizației a enumerat apoi oare sarcinile care trebuie îndeplinite până la viitoarea sesiune. După această dl. Spaak a declarat adunarea închisă. Delegații Organizației Națiunilor Unite vor rămâși în curând Londra.

Nou preț al ziarelor

Comisariatul General al Preșurilor, luând în considerație cererea perfect justificată a ziarelor de a li se aproba o majorare a prețului de vânzare — cererea înțemeiată pe considerenții urgenții harții române cu 250 la sută și

și sporirii tuturor celorlalte cheltuieli de regie — a decis mărirea prețului gazetelor la 200 lei exemplarul. Decizia va intra în vigoare după apariția noilor legături economice în „Monitorul Oficial”.

...ce privește deosebit de tratament de iobagii din Ardeal și vecinii sau din Moldova și Muntenia, nu mă deosebire. Iată ce scriu iobagii din Ardeal către Crăina Maria Terezia: „...cu lacrimi fierbinți din adâncimile noastre și de aceasta ne jecăm noi românii din Ardeal, care slujim dreptate pe înălțata împărăție și pe domni din Ardeal. Ne prigonesc și protopopii (e vorba de prigoana noastră s. n. a.) ne pradă și ne și nu aflăm la nimeni nici o dreptate de-i trebuie cătane prea înălțate, românii merg, unde-i trebuie oare, tot Românii merg... și ne iau vite scurte de nu avem unde să ne primim. Porție dăm noi întocmai ca și voi, și suferind, am tot așteptat înălțatei crăese... De noi, să ne sloboșiți granițele, să eșim din această țară ne ducem, unde vom putea să ne să leuca și să avem și pământ, ca și voi”.

...leși dureri, cu nimic mai ușoare, dem exprimate de către țărănimea Principate în jălba lor către Divanul Ad-hoc: „...că până în ziua de azi, sarcinile cele mai grele numai asu-voastră au fost puse și noi mai de unele bunuri ale țării nu ne-am în-țar alții țară să fie supuși la năvoară, de toată mana țării s'au bucurat, că noi biruri grele pe cap am plă-ment de oaste numai noi am dat;

Organizarea Tineretului Studios

In urma discutiunilor duse la Ministerul Educației Naționale s'a elaborat un eficient proiect de organizare a tineretului studios, care formează chezașia generației de mâine.

In spiritul acestei dispozițiuni direcțiunile școlilor secundare din localitate, au procedat la aplicarea practică a acestora procedându-se la înființarea consiliilor de clasă, totalitatea cărora alcătuiesc Consiliul de coordonare pe școală, care este forul ce dirijează munca, educația, îndrumând tineretul spre un viitor luminos.

Au participat Consiliile de Coordonare școlare, precum și câte un profesor delegat.

Alegerea consiliului de Coordonare interșcolar s'a făcut prin vot secret. In urma numărării voturilor a fost ales următorul consiliu interșcolar:

Președinte: Lucia Sabiu (Școala Normală), secretar general: Reșed Alexandru (Liceul Comercial), vicepreședinte: Lica Veturia (Liceul Industrial), casier: Avramuț Octavian (Școala Profesională Industrială).

Membrii în comitet: cei de mai sus și următorii: Ardelean Micaș (Liceul Ghiba Birsa), Neamțu Pavel (Liceul Moise Nicoară), Policea Anțon (Gimnaziul Catolic, Sebejan Sulișana (Liceul Comercial de fete), Gavrilescu Simina (Școala Profesională de fete), Szabo Ileana (Notre Dame), Lupu G. (Școala Profesională), Dornea Ion (Școala C. F. R.), Drencianu Aurel (Liceul Industrial Aurel Vlaicu) și Molnar Carol (Liceul Romano Catolic).

Acest Consiliu de Coordonare interșcolar nădăjduim că va ști să angreneze tineretul studios arădan în munca nobilă de recăldire a patriei.

Anunț

Se pune în vedere tuturor întreprinderilor comerciale din Arad încadrate în U. S. I. C. ca în ziua de Sâmbătă 16 Februarie 1946, data aniversării a tragerii pe roată a eroilor poporului, Horia, și Cloșca, în anul 1785, și a luptei eroice a muncitorilor CFR și petroliferi, la orele 10 a. m. când vor suna strenele fabricilor, să-și închidă magazinele lor, dând drumul la angajați, pentru a lua parte la meetingul popular ce va avea loc în fața Primăriei la orele 11 a. m.

Invităm totodată membrii noștri de a lua parte și ei într'un număr cât mai mare posibil la acest meeting.

U. S. I. C.-ul

FARMACIILE DE SERVICIU

Kain, Calea Banatului și Danciu, Mihai Viteazul.

Noul orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8-13, 15-17.

A. R. L. U. S.

Duminică, 17 Februarie c. ora 12 precis în sala de festivități a liceului „Moise Nicoară”

Asociația Română „ARLUS” pentru strângerea legăturilor cu Uniunea Sovietică comemorativă

ZIUA ARMATEI ROȘII

prin conferința

d-lui Căpitan GAVRIL BODEA

despre

Isvoarele forțelor Armatei Roșii

Publicul este invitat a lua parte în număr cât mai mare la această comemorare. Intrarea liberă.

Aro Tel. 24-45. — Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sârb. matineu

Azi, comedie delicioasă

Internatul

„Trandafirul alb”

cu Németh Romola, Csikos Rozsi, Caszary Piri (Dela orele 11 casa deschisă

In urma demersului Apărării Patriotice

Revizuirea actelor invalizilor se va efectua la sediul Apărării Patriotice

In zilele trecute o delegație a Apărării Patriotice Org. Arad, s'a prezentat la dl. chestor Stănculescu Gheorghe și a arătat situația grea în care se găsesc invalizii, orfanii și văduvele de războiu, categorii de a căror existență este preocupată Apărarea Patriotică, rugând pe dl. chestor să dispună, ca revizuirea actelor de identitate a acestor categorii să se facă la sediul Apărării Patriotice, printr'un delegat special al Chesturii Poliției. Delegația a arătat, că în felul acesta se va evita busculada invalizilor și a văduvelor, și în același timp această operațiune va

fi efectuată într'un timp scurt, economisindu-se timp și muncă de prisos.

Dl. chestor înțelegând necesitatea luptei pe care o duce Apărarea Patriotică, pentru aceste categorii a încuviințat, ca revizuirea I. O. V. R. să se facă la sediul Apărării Patriotice în zilele ce se vor fixa ulterior și care se vor comunica din timp.

Prin urmare toți invalizii, văduvele și orfanii să nu se prezinte în zilele fixate pentru litera inițială a numelui lor ci să aștepte comunicările ulterioare

Prezentarea locuitorilor din Micalaca, Gai și Grădiște

Comisia III-a de decongestionare pune în vedere populației din cartierele Gai, Micalaca și Grădiște, să se prezinte la Circumscripția IV. Poliție din Str. Peneș Curcanul Nr. 2, după cum urmează: Lunj, 18 crt. persoanele a căror nume de familie începe cu litera F, în 19 crt. cu litera G, în 20 crt. cu litera

H, în 21 crt. cu litera I, în 22 crt. cu litera J, iar în 23 crt. cu litera K.

Se vor aduce buletinele de înscriere la Biroul Populației, cartelele de alimente și cartea de imobii, precum și orice acte din care să rezulte că persoana în cauză locuiește în Arad, înainte de 28 Septembrie 1944.

Seful Comisiei: colonel Buteana

MICA PUBLICITATE

RESTAURATOR cu brevet euca asociat, Adresa la ziar. 544

PIERDUT cartea de Econom. Funct. Publici No. 3364 pe numele Aljxa Ioan. Declar. nul. 543

DE VANZARE casă în Str. Abașorului 45. Interesată adresați: Pecica, 1037. Resp. „Viața Lungă”. 505

MOBILE combinată nouă, de vânzare. Fülöpohn, Cuza Vodă 11. 538

DE VANZARE un verzeu de opt luni. Yore, aprobat. Ghioroc 61. 540

FOSED brevet de beșteri spirtoase, cașt local mai mare sau mai asocia. Adresa la ziar 541

CASA BOMBARDATA Calea Aitrel Vlaicu 27, colț Miron Cosmin 26, de vânzare sau schimb cu alt imobil. „Elegant” Goldis 1. 543

CAUT SERVITOARE pricepută la gătit. Director Ascaniu Crișan, Liceul Moise Nicoară. A se adresa înainte de miază la firma Sanitaria, Piața Avram Iancu 21. 552

CUMPAR fabrică sau instalație completă de filatura de lână, având toate mașinile necesare pentru țes și țesut. Adresa la ziar. 553

URGENT de vânzare o bicicletă de damă în stare bună. Adresa la ziar. 553

CAUT asociat pentru prăvălie de coloniale și delicatose. Adresa la ziar. 174

EXECUT la domiciliu croștoare doamne, copii și lingerie bărbătească. 6060

let ziua, masa după înțelegere. Adresa la ziar. 555

FOTOGRAFII artistice, special pentru copii, măriți, reproduceri. FOTO AGI Mărășeșu 6. 176

DOUA CAMERE cenșu Cluj, schimb contra locuință Arad. Informațiuni până Duminică: Coșbuc 40, camera No. 1. 176

DE VANZARE un aparat de radio, marca „Orion” pe trei unde, 3+1. Poinaru, Bdul Carol 24, între orele 7-8.30, 14-15 și 20-21. 558

CURIER Marele la BUCUREȘTI. Indemnitate orice încredințare. „OLYMPIKON” birou de volaj, ARAD, str. Brătianu 2-4. Telefon 20-49. 559

DE VANZARE o dormitoare curată. Malu Domniței 7. 559

CAUT LOCAL pentru restaurant sau eventual asociat la exploatarea restaurantului. Adresa la ziar. 560

PAMANT arabil, 20 jug., calitatea I, cu conac, aproape oraș, de vânzare. Informații: Colci Gh., Balta Mică 2, Arad-Gai. 539

CFER LOCUINTA 2 camere, baie dependințe, central, în schimb locuință 3 camere, baie, dependințe. Adresa: Sineai 13. 548

CAUT CAMERA mobilită cu intrare separată sau în familie. „Vlaclia” portar 549

PIERDUT registru special pe numele Santa Găștorul președ. la ziar. Conșta recompensă. 550

PREIAU și vând în comision costume de primăvară pentru comilenții mei. Depoziții de comisioane dna Hacker. Locașul nou: Mărășeșu 3, parter, dreapta. 52a

CURS NOU începe la 15 Febr. Dactilografie (cu zece degete). Contabilitate și stenografie cu metoda ușoară, taxe reduse și cu rezultat garantat. Pallas, Str. Coșbuc 1. 590

AGENȚIA HATSCHER, Bul. Carol, 17, (Telefon 1695). Sumă în milioane. 110: moșie, 20 jughere 100: Căpărașei, etaj, 8 apartamente. 45: vilă modernă, 3 camere. 40: restaurant, locuințe. 12: colț, prăvălie. 157

MACULATURA și plăci de patefon uzate sau sparte cumpăr. Librăria Unirea. 167a

CAUT servitoare pricepută la toate. Georgescu, Str. Tudor Vladimirescu 21. 512

FRUMOS, IREPROSABIL ierăm lingerie bărbătească din materialul clientului. Eminescu 12. Fundul curții. 503

CAUT CASA cu grajd, de închiriat sau eventual de cumpărat. Adresa: A. Glodanu, Bul. Epsabera 6. Telefon 24-41. 512

DE VANZARE un edificiu vechi din cărămidă pentru demonstrație Ing. Kenderesy. Telefon 20-73. 526

CUMPAR instalație completă de lap-tărie, eventual și numaj separator. capacitate 350-400 kgr. la oră. Adresa la ziar. 533

DE VANZARE etn din cauza murării. porcel de case luni. Adresa la ziar. 534

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 Dum. la 11.30 matineu

Azi, evenimentul anului

Viviane Romance

CARMEN

Urania Repr. la 3, 5, și 7 Dum. și sârb. 10-11.30 matineu

AZI

noua comedie muzicală maghiară

Te fac fericit

Buttykay Emmv, Hajmássy Miklos.

Casa deschisă dela ora 10



Concurs cross-country

Comisia Locală Sportivă secția atletismului organizează pentru ziua de 24 Februarie un concurs de cross-country, cu următoarele probe: 4 km. pentru seniori, echipe de câte 10 concurenți, 2 km. pentru juniori cu echipe de câte zece concurenți.

Echipele câștigătoare primesc câte o diplomă și fiecare echipă câte un scrișor de calificare.

Vor putea participa la juniori și seniori până la 18 ani inclusiv, iar la probe 18 ani, atleticii, care sunt membrii sindicat sau ai Tineretului Sportiv.

Inscrierile se fac până la data de 16 Februarie a. c. orele 18 în localitatea Misiu Sportive, cu următoarea taxă de înscriere: cinci lei pentru echipele de seniori și 2000 lei pentru echipele de juniori.

Parcursul pentru acest concurs va explica pe arena Gloria de unde va face plecarea.

— MAINE se va disputa la Tîrnăveni meciul revanșe de football dintre noi și Romitex.

— IN SEDINTA DE JOI, 14 FEBRUARIE, A COMISIEI LOCALE SPORTIVE, s'a ales pe lângă șeful comisiei și secția de conducere a comitetului de conducere: Dumitrescu Constantin, Șirăndean Pavel, membrul în comitet: Citeș Irina (Teba), Măriențu G. și Farkas Vilhelm (SGA).

— CONCURSUL DE TENIS DE SA ANUNȚAT PE ZIUA DE 24 FEBRUARIE, 17 l. c. s'a amânat pe 24 Februarie din motive tehnice.

Concertul violonistului Toma Magyar

Eri a avut loc în saloanele clubului gala concertul violonistului Toma Magyar, care a fost onorat și de audiența locală din Arad.

Dintre puștii artiști care au fost în țara noastră, este și acest artist din Budapesta, însă trăit în Olanda, care a dat o dovadă de calități muzicale. Programul său astăzi ales că a putut dovedi atât virtuozitatea cât și o adâncă cultură muzicală dublată de un sentiment fin de artist.

Concertul a fost început cu sonata minor a compozitorului N. I. Mendel, în care, îndeosebi în partea a doua, a dat o dovadă de cultură muzicală de interpretare impecabilă.

În solo de vioară de Bach în formația Paganini, a dat dovadă de o tehnică și virtuozitate care-l plasează printre artiștii.

În viciușă țiganilor de Sarasate și în variațiunea asupra unei țigănești de Tartini-Kreisler, și-a arătat un sentiment fin de interpretare.

Publicul arădan a primit cu entuziasm și aplauze acest concert al violonistului care deja este un mare artist.

La pian a fost acompaniat fin de sentiment de d-na M. Tolmăș. Dr. AUREL

Royal Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 Dum. și sârb. 11.30 matineu

Azi, filmul melodiilor răsunătoare

Farmecul muzical

cu celebrul tenor american

ALLAN JONES

Savoy Tel. 23-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. și sârb. matineu

Premiera comediei americane

ANDY HARDY COW-BOY

MICKEI ROONEY

Comedie Tel. 24-45. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sârb. matineu

Deana Durbin și Ch. Langdon

in

Eterna Eva

FEMEII! Veniți cu toate la marea conferință a UNIUNII FEMEILOR ANTIFASCISTE care va avea loc Duminică d. m. la orele 7 în sala mare a Primăriei

Arestarea criminalului din comuna Comlăuș

El a săvârșit omorul în primăvara anului trecut

În primăvara anului trecut o împrejurare crimă a fost săvârșită în localitatea Comlăuș a cărei victimă a fost locuitorul Schauer Carol de 67 ani, din acea comună. Imediat după săvârșirea crimei jandarmii din comună au început cercetările de rigoare care au rămas totuși fără rezultat. De-abia la câteva luni după aceasta cadavru locuitorului Schauer Carol, a fost găsit aruncat într-o fântână în stare de putrefacție, cu toate acestea din lipsă de indicii autorii crimei nu a putut fi identificat.

După cercetări și investigații care au durat câteva luni de-a rândul jandarmii comunei Comlăuș au reușit să identifice și să aresteze datorită unor împrejurări notorii pe odiosul criminal în persoana individului Brădeanu Petru.

La interogatoriul ce i s'a luat, criminalul a făcut mărturisiri complete asupra împrejurărilor în care a comis crimea, mărturisind astfel că în luna Mai, anul trecut, fiind dezertor din armată

s'a prezentat la locuința victimei, rugându-l ca să-l transporte cu căruța până la cel mai apropiat sat. În apropierea unei fântâni de lângă șosea la un moment dat, a scos un cuțit cu care și-a înjunghiat victima, aruncând-o apoi în fântână. După comiterea crimei — criminalul mărturisește că a luat căruța cu cal, a victimei, cu care apoi a trecut frontiera în Ungaria unde s'a stabilit și s'a căsătorit. Revenind în țară pentru a-și aranja anumite lucruri criminalul a fost recunoscut și după o urmărire de câteva ore a putut fi arestat.

Cu aceste dresaje Brădeanu Petru, a fost înghințat sub stăruie de arest Curții Marțiale din Timișoara. Meriță a fi subliniată cu toată atenția răvna depusă de către jandarmii din comuna Comlăuș, care în pofida tuturor greutăților au reușit să facă lumii deplină cunoștință asupra omorului care până mai ieri continua a fi învăluit într'un mister de nepătruns.



Frontul Unic Muncitoresc

convoca o mare întrunire populară azi, Sâmbătă, 16 Februarie a. c., orele 11 a. m. în fața Primăriei, iar în caz nefavorabil, în palatul Teatrului Comunal, pentru

COMEMORAREA A II ANI DELA MOARTEA MUNCITORILOR EROI DELA GRIVITA SI 161 DELA MARTIRAJUL LUCTATORILOR HORIA, CLOSCA SI CRISAN.

TABLOU

de firmele individuale și sociale, Invitate pentru revizuire în ziua de 21 Februarie 1946, orele 15-18, la sediul O. Registrului Comerțului, Arad Str. Gh. Lazăr 20

Soț. lui Dimitrie Moș com. cu fructe pe piață Cal. Banatului 12, Nicolae Bara pierat cu mașina Str. Blanduziei 2, Ima Pilez corseperă Str. Emineșcu 14, Ican Tordai cizmar Str. Rahovei 148, soț. lui Maurițiu Weinberger com. cu găle în piață Str. Soarelui 9, Matei Băjogh com. cu fructe în piață Str. A. Hăușca 31, Carol Szabo gradinar Str. Kuma Pompiliu 21, Carol Koch birou de arhitectură Str. Creștanu 1, Mihai Wunderlich com. cu mixte Str. Gen. Coandă 27, soț. lui Irimă Rista com. cu mixte Str. Aprodul Purice 8, Edmunda Szobóși băcănă Str. Dr. I. Suciu 152, Iuliu Demko restaurant Str. Gen. Coandă 83, Ioan Kárpáti farmacie Bul. Regele Ferdinand 62, Maria Ivan bufeț Cal. Aurel Vlaicu 17, Ioana Gács com. cu mixte Str. Brădanu 17, "Economic" Edmund Bauer geangiu Str. Iosif Vușcan 12, vâd. lui Ludovic Vihăgosi băcănă Str. Dr. I. Suciu 24, Emerice Kurușca com. cu lemne Str. Take Emescu 4, Ștefan Toth com. cu art. tehnice Str. Spiru Gheorghe 15, Frațel Varga propr. Andrei Varga electrician Str. Alexandri 1, vâd. lui Alexandru Fauszt "Gloria Pielărie" Bul. Reg. Ferdinand 62, "Margareta" Olga Häuser modistă Str. Alexandri 1, Gheza Klein instalator de apeducte Str. Cercetașilor 6, Ioan Schuch grădinar Str. Griviței 61, Ignatie Hacker com. cu textile Str. Barbu 13, Ioan Lingurar com. cu zarzavaturi Str. Rusu Siriganu 8, soț. lui Ioan Marosi restaurant Parcul Emineșcu Chișoc, Iosif Klein com. cu mixte Bul. Reg. Ferdinand 55, soț. lui Iosif Pințer com. cu alimente Bul. Reg. Maria 21, soț. lui Mihai Săjgo com. cu fructe Str. Sfântu Gheorghe 29, Filip Reinhardt propr. Iuliu Reinhardt fabrică de mobilă Str. Alexandri 3, Ana Brigița Pălinger com. cu mixte Calea A. Vlaicu 197, Eugen Neumann com. cu piețării Piața Avram Iancu 3, Emerice Somlo agenură Piața Pjevnei 2, Zetylk Carol încălțușerie Calea Saguna 230, Ana Popa com. cu mixte Str. Mărăești 29, Clara Magyar com. cu mixte Str. Brădanu 19, vâd. lui Constanțin Popovici

com. cu piețării Piața Avram Iancu 6, Ștefan Czernak com. cu mixte Str. Dr. I. Suciu 113, soț. lui Ștefan Nemeș com. cu fructe Str. Crucii 3, soț. lui Florian Antaș com. cu ardei pișat Str. Griviței 16, Ludovic Tenner com. cu cereale Bul. Reg. Ferdinand 30, soț. lui Gheorghe Gazco com. cu alimente pe piață Dukeș Rozer 2, vâd. lui Francisc Echenmüller măcelar Str. Dna Balasa 2, Ioan Spornek perier Str. Blanduziei 1, vâd. lui Dimitrie Ștreteu restaurant Str. Dr. I. Suciu 113, Ioan Păthof panotărie Str. Badea Cârțan 20, Emerice Szabo restaurant Str. Dr. I. Suciu 52, soț. lui Pavel Sepeșan com. cu zarzavaturi pe piață Str. Gen. Coandă 71, vâd. lui Constanțin Șteicu com. cu fructe pe piață Str. Dr. Rațiu 59, Antoniu Sărb sobar Str. Emineșcu 3, Dimitrie Mihalovici com. cu fructe pe piață Str. Suciu 7, soț. lui Carol Racz com. cu varză acru în piață Str. Ureche 40, soț. lui Francisc Molnar com. cu ardei pișat pe piață Str. Dna Balasa 1, Vilhelm Pok com. cu zaharicale pe piață Str. Tunarilor 4, soț. lui Iacob Fischmann com. cu pășări, zarzavaturi Str. Trib. Axente 21, vâd. lui Antoniu Nürnberg com. cu carțofi pe piață Str. Popa Ioan Rusu 4, Gheza Lengyel tinichigiu Str. Brădanu 19, vâd. lui Iosif Dingfeder com. cu bomboane Str. I. Vușcan 1, Ioan Schneider tâmplărie Str. Teiu Bogdan 13.

In caz de neprezentare, considerăm că întreprinderea și-a încetat activitatea și urmează a se face aplicarea art. 14 din legea pentru înființarea unui registru al comerțului din 1931 care prevede radierea din oficiu.

MOBILĂ
fină se poate primi la
„ALDECO“
466 Arad, Bul. Reg. Maria 19

TRIBUNA LIBERA
(Redacția nu-și asumă nici o răspundere pentru anunțurile din această rubrică).
Asupra soției mele Dragoș Aurelia, născ. Almăsi, nu-mi iau nici o răspundere Dragoș Coloman, Str. N. Stăjeleș 4a. 542

Când vor apare noile legi economice — N'au fost fixate noi prețuri —

In ultimele sedințe ale Consiliului de miniștri, au fost aprobate o parte din legile economice, unele dintre ele primind redacția definitivă au fost chiar sancționate de factorul constituțional. Totuși aceste legi n'au fost trimise încă spre publicare la Monitorul Oficial. Măsura a fost luată de d. ministru Petre Bejan care a dispus ca odată cu publicarea legilor respective să apară și o serie de decizii ministeriale. Astfel, ca o completare a legii pentru recalcularea prețurilor vor apare decizii prin care se prevede obligativitatea declarării șocurilor de mărfuri și a comunicării unor date statistice asupra producției materiilor prime inventarului etc.

Mhai Veisz
croitor
Str. Petran în palatul Földes
Telefon 31-03 545

A fost format noul guvern iranian

TEHERAN. Primul ministru Sulțanek a prezentat în cursul zilei de ieri cabinetului persoana listă noului său cabinet care a fost format zilele trecute după lungi discuții și consultări.

Sahu a aprobat lista noului cabinet în cursul zilei de azi. Parlamentul persan se va întruni pentru a primi raportul dlui Sulțanek și prezentarea cabinetului său.

Correspondenții de presă anunță din Teheran că după informațiile primite acolo dl. Sulțanek, primul ministru al Iranului va pleca la Moscova în fruntea unei delegații pentru a începe tratativele cu guvernul sovietic.

NU AU FOST FIXATE NOII PREȚURI

Operațiunile de recalcularea prețurilor se găsesc încă în fază preliminară. Comisia generală a prețurilor a adunat înțreg materialul documentar, dar nu a stabilit niciun preț, cu excepția celui al ziarelor, 200 lei exemplarul care va intra în vigoare odată cu apariția în Monitorul Oficial a legii pentru recalcularea prețurilor. Toate prețurile apărute în unele ziare nu reprezintă, după cum ni s'a arătat din loc autorizat, decât propuneri ale diferitelor industrii, oficii, asociații sau instituții.

Studierea problemei frontierei italo-iugoslave

LONDRA. O comisie compusă din delegații celor patru mari puteri și anume: Statele Unite, Marea Britanie, Uniunea Sovietică și Franța vor pleca în curând la Trieste și Veneția-Giulia pentru a examina problema frontierei dintre Italia și Jugoslavia. Comisia va fi formată din persoane care cunosc problema acestor frontiere, fără a avea însă vreun interes politic. După ce problema acestor teritorii va fi studiată în deajuns, comisia

va face un raport, care va fi luat în considerare la conferința păcii, care se va ține la Paris în luna Mai a acestui an.

A Z I, pâine pe bonul numărul 189 — ratia obișnuită.

In cadrul Frontu'ui Unic Muncitoresc

Azi la ora 11 va avea loc comemorarea martirilor Horia, Cloșca, Crișan și a luptătorilor dela Grivița

Eri după amiază a avut loc ședința Comisiei Locale a sindicatelor, fiind prezidată de dl. Demin Aurel, președintele acestei Comisii. După deschiderea ședinței a urmat raportul secretarului, făcut de dl. Simion.

In raportul d-sale dl. Simion s'a ocupat în primul rând de importanța zilei de azi, scoțând în evidență eroica luptă a muncitorilor CFR, dela Grivița, unde din ordinul lui Vaida și Maniu s'a tras în muncitorii care manifestau pașnic pentru îmbunătățirea situației grele în care se află și unde au căzut victime 400 muncitori.

D-sa a arătat că tot astăzi se comemorează și eroii populari Horia, Cloșca și Crișan care au luptat pt. drepturile țărănimii, arătând legătura între aceste două mișcări populare. Dl. Simion a anunțat tot odată că

aceste comemorări se vor face în cadrul Frontu'ui Unic Muncitoresc azi la orele 11, în fața Primăriei iar în caz de timp nefavorabil la Teatrul Comunal.

Sirenele fabricilor vor suna la orele 10 pentru a simboliza semnalul de luptă

a CFR-iștilor dela Grivița. La această oră toate fabricile și întreprinderile vor începe munca.

Vorbind apoi despre alegerile sindicale, dl. Simion arată că ele trebuie făcute în așa fel ca nici un reacționar să nu pătrundă în comitetele de întreprindere.

In continuare, d-sa anunță că de curând a avut loc o ședință a comitetelor de producție unde s'a hotărât introducerea muncii în acord în fabricile care au materii prime suficiente.

In legătură cu contractele colective dl. Simion precizează că ele trebuie respectate la fel atât de marile industrii, cât și de micile meseriași. Dar dat fiind că de curând micii meseriași au primit alte directive la București, Comisia Locală a cerut lămurii Confederației Generale a Muncii. Totuși, până se va clarifica această situație, meseriași sunt obligați a da salariaților lor un acout asupra diferenței retroactive de salariu.

Dl. Simion anunță apoi că în ciclul de conferințe organizat de ARLUS, Duminică va conferența dl. ent. Bodea despre Armata Roșie și face apel ca să se prezinte la această

conferință și muncitorii în număr cât mai mare.

O acțiune de mult începută — spune în continuare dl. Simion — deabea acum a fost efectuată prin faptul că s'a trimis primul vagon cu cereale pentru muncitorii din Valea Jiului, urmând ca, cât de curând să se trimită și restul.

In încheiere dl. Simion anunță apoi că dl. administrator financiar a plecat la București pentru lămurii precise în ceea ce privește aplicarea noilor impozite pe salarii, degrevate. Se speră că la întoarcere va avea și cheia de calculare a acestor impozite.

Dl. Subu reprezentantul Sindicatului CFR, anunță că eri a avut loc procesul directorului CFR, Vulpe, care a fost tradus în fața Tribunalului, acuzat fiind de speulă. La acest proces a asistat o delegație a muncitorilor ceferiști.

Dl. Subu precizează că hidroștă și dus în Ungaria 173 locomotive — și nu 73 cum din eroare a anunțat data trecută — din care 12 au sosit la Arad, alte 13 fiind în drum spre Arad.

După discutarea mai multor chestiuni de ordin organizatoric ședința ia sfârșit.

Confederația Generală a Muncii cere suspendarea ziarului manist „Dreptatea”

— Pentru calomniile josnice lansate față de d. Chivu Stoica —

BUCHUREȘTI. Confederația Generală a Muncii din București a adresat o scrisoare dlui dr. Petru Groza, primul ministru al României, cerând suprimarea ziarului manist „Dreptatea” și pedepsirea celor vinovați de articolele tendențioase aparute în acel ziar, în precăjma comemorării luptelor purtate de muncitorii petroliști și ceferiști în anul 1933,

cu care ocazie guvernul lui Maniu și Vaida a dat ordin să se tragă în muncitori, cauzând astfel moartea a peste 400 de muncitori CFR-iști.

Ziarul „Dreptatea” în articolul său tendențios îndreptat în contra democrației, scrie că dl. Chivu Stoica vicepreședintele Confederației Generale a Muncii, unul dintre cei mai buni fi ai muncii

țării și al poporului, care a fost în fruntea luptelor ceferiste, ar fi fost legionar și s'ar fi ocupat cu organizarea culturilor legionare în atelier.

Pentru lansarea acestor „tiri tendențioase și calomnioase”, Confederația Generală a Muncii, cere dlui președinte al Consiliului de Miniștri suprimarea fișei maniste „Dreptatea”.

D. Gromâko

Lumea trebuie scăpată de foamete prin majorarea producției agricole

LONDRA. La ședința de ieri a Organizației Națiunilor Unite delegații tuturor țărilor au votat moțiunea prin care se hotărăște ca Organizația să viată în ajutorul lumii infometate. Rezoluția a fost întocmită de cele cinci mari puteri, care au inițiat acest ajutor de alimente pentru țările în care pericolul foametei este cea mai acută. Corespondenții de presă anunță că a fost foarte impresionant faptul că se vadă cum

delegații tuturor națiunilor membre au fost solidari în luarea măsurilor imediate pentru salvarea dela moartea prin foamete a milioane de oa-

meni din toată lumea. S'a hotărât că se va preîntâmpina un dezast și se va proceda la trimiterea de ajutoare cât mai urgente.

In vederea rezolvării acestei probleme, mai mulți delegați au luat cuvântul. Primul a vorbit delegatul norvegian, care a menționat pușterilor aliate din timpul războiului pentru ajutorul dat Norvegiei și a accentuat că

in prezent Norvegia renunță de-a orice ajutor alimentar în favoarea altor țări, mai lipsite de alimente. Delegatul danez a vorbit în acelaș sens și a promis din partea guvernului său tot sprijinul.

Dl. Gromâko, delegatul sovietic a arătat că este necesară în toată lumea o îngrijire și o raționalizare a mântoas și a alimentelor și mărirea producției în domeniul agriculturii.

Din partea Ununii Sovietice a promis tot ajutorul posibil. Delegatul indian a arătat că ultimul an în India peste 1 milion de oameni au murit de foamete și s'a pus încrederea în munca Organizației care va putea împiedeca foametea.

Delegatul canadian a promis că în cel mai scurt timp posibil Canada va trimite peste Oceanii mari ștocuri de grâu și a promis că țara lui va produce mai multe cereale în anul viitor.

Ultimul care a luat cuvântul, a fost dl. Spaak, președintele Organizației, care a mulțumit tuturor delegațiilor pentru sprijinul lor și a propus acceptarea rezoluției, care prevede eliminarea foametei din lume.

Moțiunea a fost votată prin aclamație unanimă a tuturor delegațiilor.

Statele Unite vor rupe relațiile diplomatice cu Argentina

WASHINGTON. — Pe primul plan al emisiunilor de radio americane stă în prezent problema memoriului adresat de către ministerul de externe al Statelor Unite adresat tuturor statelor din America Latină în care Argentina este stipulată ca un stat cu un regim fascist și care nesocotește democrația și își bate joc de Organizația Națiunilor Unite.

Postul de radio New-York, ocupându-se de această problemă, a difuzat știrea că, cu toate că până în prezent n'a sosit la Washington un răspuns oficial al Argentinei în această privință, guvernul argentinian și presa din această țară critică în modul cel mai violent abitudinea Statelor Unite față de Argentina.

Corespondenții de presă americani anunță că este foarte posibil ca în scurt timp Statele Unite să rupă relațiile diplomatice cu Argentina.

Memoriul Siriei și Libanului în fața Consiliului de Securitate

LONDRA. La ședința de ieri a Consiliului de Securitate au fost luate în deșabare memoriile Siriei și Libanului referitoare la prezența în aceste țări a trupelor britanice și franceze. Cu toate că discuțiile au durat mai multe ore, n'a putut fi luată o hotărâre dacă pre-

zența trupelor franceze și britanice pe aceste teritorii constituie un pericol pentru securitatea sa.

După cum anunță corespondenții de presă din Londra, Consiliul se va întruni în cursul zilei de azi cu care ocazie

Informații

— ELEVII SI ELEVELE cari vor participa la munca de reconstrucție în ziua de azi, Sâmbătă, se vor aduna la orele 14.30 în fața Liceului Comercial Băleji, de unde vor porni la orele spre locul desinaț muncii. La fel organizațiile de tineret vor porni această oră spre fabrica As-ra.

— COMUNICAT. Secția MONT Municipiului Arad în baza ordinului Ministerului Afacerilor Interne cu Nr. 7—M. din 11 Ianuarie 1946, transpus în nouă cu adresa Prefecturii Județului Arad Nr. 841—1946, roagă pe toți care au cunoștință că ar exista pe teritoriul sau în hoțarul Municipiului Arad vre'un câmp de mine, să comunice acestă constatare Secției MONT a primăriei (etaj, dreapta, camera 104), până la data de 20 Februarie a. c., pentru se putea lua de îndată ce timpul permite, măsurile convenite pentru începerea operațiunilor de cercetare, renunul. Seful secției MONT: Fl. Chivu

— CASATORIE. Dra Vas Viorica dl. Knapp Deșideriu vor căsători religioasă Duminică, 17 c. r., orele 3. Spt. Mocionj 29. Pînă această anunț cunoscuți a lua parte.

— IN POSTUL DE MOASA a cumscripției II-a urban Arad funcționează dna Grigorescu Ecaterina moșdiploamată care locuiește în Arad, Str. Dr. Rația No. 54.

— TINERETUL PROGRESIST. Secția Liceul Comercial de băleji aranjază un CEAIU DANSANT Duminică, 17 Februarie 1946, orele 15 în localul Clubului Central al Tineretului Progres. Tineretul este invitat a participa într'un număr cât mai mare.

— CERCUL REGIONAL ARAD A ABSOLVENTILOR LICEELOR GIMNAZIILOR INDUSTRIALE SI ROMANIA, aranjează o seară de noștință urmata de dans până în ziua azi, 16 Februarie a. c., orele seara în Săloanele Cercului Român. Comitetul Cercului

— ANUNT. Sindicatul Sanitar, și șta medicilor din Arad roagă pe medicii să binevoiască a veni Duminică, 17 Februarie a. c. ora 10.30 la sediul Sindicatului, la ședința extraordinară Ordinea de zi: Dl. prim-procurator Marcu Huțu va face o comunicare înțerească pe medici. Dr. Boșșărel va face o expunere asupra ordilor primite. Președintele Colegiului medicilor

— DUMINECA LA ORELE 9 dimineața va avea loc în localul Clubului de Cameri CFR, cursurile de perfecționare a arbitrilor districtului de football din Arad. Prezența obligatorie. (Sala încălzită).

— CU OCĂZIA UNEI DESCINDERI efectuată de către organele Poliției, comuna Păuliș, au fost găsite mai multe articole de îmbrăcăminte între care: șerveți, haine și pânză neproductată. Toate aceste lucruri fiind de proveniență biceasă au fost ridicate și depuse la poliție, unde pot fi văzute zilnic între orele 10 și 12 la biroul județiar, comisar Woltman, de către eventualii păcătoși.

— ECONOMATUL MESERIASILOR TRONI Nr. 1 comunică, că toți membrii care n'au primit încă ață și ciorapi se prezintă până la 20 Februarie în caz contrariu vor pierde dreptul lor. Rugăm, pe toți patronii, care angajați muncitori din provincie, să prezinte dovezile la primăriile respective căci pe baza acestora vor primi ață.

Curs de Dactilograție cu 10 degete la „TR” IMPH” Arad, Str. Eminescu No. 14